Svolgimento preparato da Michele MICCIO Compito d'esame del 02.03.05

Adattamento del
Problema del 2.03.2005 - Sez. 4 Parte B

Funzione di Trasferimento

G.(s) = Kc(%s + 1) Gp(s) = [%\
2 )

NB: le Funzioni di Trasferimento G¢(s) € Gp(S) sono date nella forma "delle costanti di tempo"

Funzioni di Trasferimento del sistema ad anello aperto

GoL(s) = GC(S)-Gp(S)

K (s+2)

GoL(s) = 5
S +2s+2

NB: la Funzione di Trasferimento Gg (S) € ora nella forma "fattorizzata"

M numero degli zeri e N numero dei poli

M:=1 N :=2
NW
m:=1..M n:=1..N
NW
Zm = —2 p1=-1+1 py=-1-1

Equazione caratteristica del sistema ad anello chiuso

1+Gor(s) =0

Denominatore della Funzione di Trasferimento ad anello chiuso

den(s) := 1+ G (s)

Sz+(2+KC)S+2+2KC
den(s) :

2
S +2s+2
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Assegnazione dei coefficienti del polinomio
2(1 + KC)
a(Kc) =| 2+K,

1

Assegnazione di K,

KC =
‘ 0 K.=0
Calcolo dei poli

-1+ i\ ‘
PCL = polyroots(a(Kc)) pPCL = o i) pCL1 =—1+i
pcL, =171

o

X1

1 } }
-1t
.
Re(pCL)
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Nuova Assegnazione di K,

K= 483
Calcolo dei poli
PG, = Polyroots(a( K _ (_3'462\ _
N R
pep, = —3.368
2
o
nl
I | I
-l
Ll
Re(pcy )

Calcolo del breakaway point

Valore di 1° tentativo:

Given
M | N
2 T
m=1 n=1
BP := Find(x)
BP = -3.414

[u—
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Regola 6) Le traiettorie che partono da un polo di molteplicita g sono sfalsate da angoli detti

di partenza.
Le traiettorie che arrivano ad uno stesso zero di molteplicita v sono sfalsate da angoli detti di

arrivo.

Calcolo degli angoli di partenza

POLO p, a molteplicita q:=1

K:=0.q—1

N ) OTA SULL'USO DI

M
(2% +1)m + Z arg(p1 —zj) - Z arg(signum(p1 - pj)) |:;:§:ng:ost°('<”)

)
i=1 ) j=1 ) erché ® & un vettore
q

(©) =
K ichiarato avere
edice 1 come 1°
O = (135)deg omponente

£O.

NB: L'angolo formato dal luogo delle radici con I'asse x in corrispondenza del primo polo & 134

J

a causa della simmetria rispetto all'asse reale, in corrispondenza dell'altro polo avremo un
angolo di -135°

POLO p, @ molteplicita q,=1
K:=0.q—-1
M N \

)

(2-K+1)-Tc+ Z arg(pz—zi) — Z arg(signum(pg—pj))

i=1 ) =1 )
q

O+1 =

® = (225)deg

Calcolo degli angoli di arrivo

ZERO z, a molteplicita v =1
K:=0..v-—-1
N ) M \
(Z-K + 1)~n + Z arg(21 - pj) - Z arg(signum(zl - Zi))
j=1 ) \i=1 )
\Y%

O+1 =

® = (180 )deg

pag. 4




Docente prof. Michele Miccio

Insegnamento di

Universita degli Studi di Salerno
TEORIA DELLO SVILUPPO DEI
PROCESSI CHIMICI

Tracciamento delle traiettorie sul root locus

Dati per i calcoli iterativi

0 = 10° Kcmax = 500 R := 10000
NN
. Kcmax .
Ka =0, .. Kcmax 1:=1..N
Dati per le scale sugli assi
Remin = —6 Remax = 2 Immax = 3
-1 VMax = Remax + Immax-y/ —1

VMin = Remin — Immax-

root locus

RLre(x) = Re(polyroots(x)) RLim(x) = Im(polyroots(x))

3
N

o
b b } : —— : : |
-6 -5 -4 -3 =2 -1 0 1 2

4

Sl
L

pag. 5




Universita degli Studi di Salerno Insegnamento di Docente prof. Michele Miccio
TEORIA DELLO SVILUPPO DEI
PROCESSI CHIMICI

Stabilita del sistema al crescere di K...

Il sistema & sempre stabile per qualsiasi valore di K. in quanto nessuna traiettoria
attraversa l'asse immaginario al crescere di K.

Limite di applicabilita della tecnica del root locus

La funzione di trasferimento deve essere di tipo razionale e non contenere il ritardo di traspoito
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